JINGSHEN WENMINGBAO

今日 8 版

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

境卫生、交通秩序、规范经营、市民行为 等各项治理任务,不断推动市容市貌、人

居环境质量、文明交通水平、市场运营环 境和市民文明素质全面提升。聚焦全面 达标,抓关键。全方位定期开展实地暗访 测评,发现问题及时通报整改,确保已达 标的持续巩固,刚达标的提档升级,未达 标的提升达标。全覆盖深入基层走访调 查,面对面了解市民需求、听取市民建

议,把更多人民群众的"金点子"变成创

太原市召开深化全国文明城市创建工作推进会

作,有计划、有步骤、分阶段稳步推进环

建工作的"金钥匙",不断提高市民的参 与度和满意度。聚焦全民创建,抓宣传 综合运用广播、电视、报纸、新媒体、户外 广告等平台,大力宣传全国文明城市创 建的重要意义,宣传市委、市政府的重大 部署和工作举措,宣传创建全国文明城 市工作的突出成效和先进典型,组织开 展"共创文明城市、共享文明成果"等主 题活动,广泛开展志愿服务活动,在全社 会形成人人关心创建、人人参与创建、争 做文明市民的浓厚氛围。

2022年8月10日 星期三

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

邮发代号 61-19

马鞍山市:在文明大道上阔步前行

千里之行,始于足下。文明创建只有起点没有终点。

自2009年以来,安徽省马鞍山市连续五届入选全国文明城市。前进的道路 上,没有骄傲自满、居功自傲,有的只是埋头苦干、奋力向前。在中央文明办公布 的2021年全国文明城市年度测评结果中,马鞍山在参测的114个全国文明城市 地级城市中位列全国第九,获得中央文明办通报表扬

这些成绩的背后,是不忘初心的坚守和无怨无悔的付出。在创建全国文明 城市进程中,马鞍山始终坚持"创建为民、创建惠民、创建育民、创建靠民",也实 现了再升级。崇德向善、文化厚重、共建共享、和谐宜居……这座日益进取的城 市,正迸发出前所未有的活力。

崇德向善 铸就道德高地

8月5日,2022年第二季度"中国 好人榜"榜单揭晓,马鞍山市的徐忠翠、 陶家兵、陶家琴一组三人榜上有名,人 选"见义勇为"类"中国好人"。奋不顾身 战火海、用生命保护高压线的壮举,展 现了他们一家三口的责任与担当,也折 射出了这座城市的道德高度。

正如"聚山纳川、一马当先"的城 市精神所诠释的,马鞍山开放包容的 气度和胸怀,造就了她顾全大局、甘于 奉献的大爱情怀。多年来,马鞍山市深 耕精神文明建设沃土,坚持以培育和 践行社会主义核心价值观为主线,弘 扬好人文化,培树好人精神,在全市形 成了崇德向善、见贤思齐、德行天下的 浓厚氛围。

在繁华的解放路商圈和金鹰广场 商圈,两座红色岗亭里总是不乏"好

人"的身影,他们充分发挥榜样的力 量,把"好人岗"打造成精准服务群众 的实践"窗口";漫步花雨路的"好人 长廊",道路两旁的橱窗里展示着身 边好人的先进事迹,让人们见贤思 齐、争当好人;走进马鞍山好人馆,图 片、实物、视频等多种形式的碰撞与 融合,深刻诠释了助人为乐、孝老爱 亲、诚实守信、敬业奉献、见义勇为的 道德精神。

一花独放不是春,万紫千红春满 园。在马鞍山的"道德红榜"上,远远不 止徐忠翠、陶家兵、陶家琴一家三口, "全国道德模范"叶连平、"中国好人" 周圣清、"最美孝心少年"郑碧峰…… 一个个名字如同一颗颗闪耀的星,构 筑了属于马鞍山的最美道德星空。

截至目前,全市有全国道德模范及 提名奖获得者3人、安徽省道德模范11 人,上榜"中国好人"104人、"安徽好 人"92人、"马鞍山好人"659人,评选产 生马鞍山市精神文明"双十佳"485人。

文明创建 焕发城市活力

深化全国文明城市创建工作推进会召开。

求,找准发力点、补上薄弱点、消除空白

点,全面提升全国文明城市创建工作水

平。聚焦突出问题,抓整改。坚持立行立

改,对中央文明办反馈的问题,建立工作

台账,细化分解任务,明确整改时限,整

改一个销号一个。聚焦重点领域,抓提

升。按照《太原市"五治五提升"集中行动

实施方案》部署要求,积极配合、紧密协

会议要求,要认真对照测评体系要

"您好,请不要逆向行驶""请有序 通行"……行走在马鞍山的大街小巷, 总不乏看到身穿红马甲、头戴小红帽、 手挥小红旗的志愿者身影。

'创建文明城市,不仅仅是为了争 荣誉'、拿'牌子',更重要的是让百姓 在创建过程中得到更多看得见、摸得 着的实惠,共享城市发展红利。"市文 明办文明创建科相关负责人介绍,在 全国文明城市创建工作中,党员干部 和市民群众纷纷参与,进一步增强了 创建文明城市的主人翁意识。

文明城市,共建共享。近年来,马 鞍山市深入了解群众需求,补齐文明 短板,针对市民反应强烈的难题,一个 个找准症结,一项项抓好整改,在增进 民生福祉上下"猛药",通过将创建工 作的各个环节渗透到城市建设发展的

方方面面,让更多市民共享城市的创 建成果。

开展全市主城区缆线表箱整治;加 快规范物业管理、提升宜居品质;全力 提升全市电动车自行车上牌率、骑乘人 员安全头盔佩戴率;加快背街小巷市政 基础设施改造提升,实施农贸市场周边 背街小巷重点整治;实施为民办实事城 区菜市场标准化改造项目……心往一 处想,劲往一处使,着力提升城乡居民 的获得感、幸福感、安全感

变化总是发生在潜移默化之中。 景区里,乱扔垃圾、乱刻乱画、折枝摇 树的情况越来越少;小区内,垃圾分 类持续推进,低碳环保理念日益深入 人心;餐馆间,"适量点餐、杜绝浪 费""文明用餐、节俭惜福"的标语随 处可见……

漫步马鞍山大街小巷,人们更加 注重自身言行举止,把每一个文明细 节当作维护城市形象的大事去关注和 重视,让文明成为最美的风景。





市环

全国精神文明建设 经验・交流征文

全国文明单位 漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(崔艳华 干湖 曾雪彬)近日,湖北 省宜昌市委文明办、 ⁵整洁有序城² 1宜昌市营造 市公安局、市应急管 理局、市消防救援支 队、市住建局、市城 管委联合发布《关于 进一步加强城区杂

下简称《通告》),进 一步消除安全隐患, 营造干净整洁有序 安全的城市环境。 《通告》规定公 共区域应当保持干 净整齐,禁止在楼道

等公共场所堆放杂

环境卫生整洁。

物清理的通告》(以

物(水泥墩、油布棚、 家具、砖、瓦、煤、木柴、木板、纸箱、筐 木箱、桶、缸、泡沫盒及各类破乱花钵 等),禁止在楼道停放摩托车、自行车、 三轮车、儿童车等。阳台窗户应当保持 整洁有序,城市主要街道两侧建筑物 和重点地区临街建筑物的屋顶、阳台 外和窗外不得吊挂、晾晒、堆放影响市 容的物品。任何单位和个人不得擅自 在城市道路两侧和公共场所堆放物 料。因建设等特殊需要,在城市道路两 侧和公共场所临时堆放物料的,须经 市容环卫主管部门同意,并保持周围



全国精神文明建设

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



乡菊 部 元 为进 经 营 稳合 - 积 调整农 条户 刘浩军 业时 , 业 兴大产 摄村乡力业

探索

法医缪元颖:破解 DNA 背后隐藏的犯罪密码

8月2日,一位身着白大褂的男子坐 在实验台旁,他左手微微转动显微镜旁 的粗调手轮,神情专注地看着镜片下的 生物样本。他叫缪元颖,是四川省成都市 公安局高新区分局法医物证高级研究 员,缪元颖博士法医物证疑难检材工作 室负责人。大部分时间,他的工作场地都 在实验室里,与肉眼看不见的DNA打 交道,破解背后隐藏的犯罪密码。

多年来,缪元颖参与重大、复杂、疑 难案件20余起,累计独立完成案件检 验上千起,检材3000多件,他运用自己 高超的检案能力,让很多看似复杂的案 情变得条理清晰、证据充分,用自己的 方式捍卫着法律的公平和正义。

◉ 儿时的警察梦

在缪元颖博士法医物证疑难检材 工作室外的走廊上,法医学的开山鼻 祖宋慈、"华人福尔摩斯"李昌钰等画 像悬挂在墙上。工作之余,缪元颖有时 候会在这些画像旁驻足停留。

缪元颖今年45岁,出生在书香世 家的他从小对生物学便有着浓厚的兴 趣。但和很多男孩子一样,他也渴望长 大后成为一名警察。2018年,作为香港 大学分子生物学博士,以及中科院成都 生物研究所和四川省人民医院联合培 养的博士后,面对科研机构、医院、第三 方检测机构纷纷抛来的橄榄枝,他选择 了成都市公安局高新区分局。

"那时候高新公安联系我,他们的 DNA实验室刚刚成立,觉得我的经历 各方面都很合适,希望我能加入他 们。"缪元颖告诉记者,法医物证检验 是对刑事案件的侦破起支撑作用的刑 事技术工作。他所学的分子生物学专 业和公安系统中的法医物证检验契合 度很高,可以用所学的知识解决刑事 技术问题,能够发挥所长、惩治犯罪, 是一件很有成就感的事。

最终,缪元颖作为专家型人才引 进警队,加入了成都市公安局高新分 局DNA实验室,成为了一名法医。

"牙齿、骨骼等检材的 DNA 检验 一直是法医物证检验中既重要又困难 的一个领域,尤其是年代久远、保存环 境恶劣的骨骼,非常考验检验人员的 检验水平。"成都市公安局高新分局相 关负责人介绍,缪元颖精于各类生物 检材的检验鉴定,除了常规检材,如血 液、唾液等的 DNA 检验工作, 他还擅 长疑难、复杂检材,如微量脱落细胞、 骨头等的DNA 检验,并具有丰富的理 论知识和实践经验。

缪元颖的到来,让高新分局DNA 实验室的检测水平显著提升。

● 解开密码,真相才能水落

石出

这些年,由于缪元颖在法医物证 检验方面的突出能力,全省乃至全国 多地公安机关都慕名前来就一些复 杂、疑难案件寻求帮助。对于收到的每 一起案件,他都认真对待。

2004年,外地酒吧一名员工在休 息的房间里离奇遇害。民警在案发现 场搜集到了数枚烟头。随后这些检材 被送到有关部门进行鉴定,但由于当 时 DNA 技术不完善不成熟, 检验并没 有结果。多年来,这起案件便一直被迷 雾笼罩着。

2020年3月的一天,这些烟头又 被送到成都市公安局高新区分局 DNA实验室。拿到检材后,缪元颖没 有急于马上试验,而是和当年的办案 民警反复沟通,排除干扰项,最终从现 场纷繁复杂的多枚烟头里挑选出了最 有可能携带破案密码的生物检材。

"犯罪现场往往隐藏着肉眼看不 见的生物密码。只有将密码解开,案件 的真相才能水落石出。"在回忆这起案 件时,缪元颖对记者说。

结合当时办案人员的描述,缪元 颖发现,在警方到达案发现场时,这些

烟头中有一枚烟头还未燃尽。他推测, 这枚烟头可能是嫌疑人留下来的。由 于年代久远,烟头已发生变质、降解。 但对于他来说,这些保存下来的生物 检材却是弥足珍贵的。为了解开其中 的密码,缪元颖将这份检材拆分成许 多份。在一系列平行试验后,缪元颖成 功做出了一串 DNA 序列,并在系统中 比对出了王某。2020年8月,警方远赴 异地将这名嫌疑人抓捕归案。这起陈 年旧案终于成功破获。

"遇到疑难案件,缪博士一扎进实 验室就是十几个小时,常常忘了吃饭, 一直工作到凌晨两三点才离开。"缪元 颖的徒弟兰小会告诉记者。

● 为人民群众平安幸福生 活保驾护航

2019年,以缪元颖名字命名的缪 元颖博士法医物证疑难检材工作室成 立运行,这也是成都市公安局高新区 分局第一个以个人名字命名的法医物 证疑难检材工作室。

在旁人看来,在实验室里的日子 或许是枯燥无味的,但在缪元颖心中, 他和同事们通过检测为案件侦破提供 支撑,是一件很有成就感的事。

"一些犯罪现场的物品或者生物样

本,经过我们的检验后,就感觉它们会 说话。它们代表的一些信息就呈现出来 了,并告诉我这是谁留下来的。"缪元颖 常常告诉身边年轻人,做DNA检测要 带着侦查思维进行,也得沉得下心。

在徒弟兰小会的眼中,缪元颖便是 一个沉得下心,对案件细心,对实验室 的年轻人充满耐心的老师。"缪博士很 乐意分享他的经验,还不定期给我们开 展一些培训,通过一些典型案例给我们 讲解,让我们成长得很快。"兰小会说。

这几年,缪元颖把自己在法医物 证检验领域多年的经验毫无保留的传 授给DNA实验室的检验人员,完善了 DNA 实验室的规章制度,进一步规范 了DNA实验室物证的提取、检验方 法,使高新分局的法医物证检验能力, 特别是针对疑难检材的检验能力,得 到了显著提升。

"实验台前断疑难,一锤定音擒凶 嫌""基因科技锁真凶,无影利剑扬警 威""鬼魅凶酿滔天恶孽,伸手佛心昭十 年沉冤"……在缪元颖的办公室,记者 看到了这样几面锦旗,记录了他和团队 在这些年为案件侦破作出的贡献。

对于未来,缪元颖有一个愿望,他 希望通过他的工作,将最新的科技手 段应用到案件的侦破中,为人民群众 平安幸福生活保驾护航。

合阳县召开 创建全国文明城市 培训推讲会

本报讯(张小彦)近日,陕西省合 阳县创建全国文明城市培训推进会召 开。会议全面细致地传达学习了新形 势下全国文明城市测评的标准和要 求,为持续提高创建质量提供了专业 指导,并以社区小区、背街小巷、城乡 接合部和农贸市场等为重点,对近期 创建重点工作进行了详细安排。

会议要求,务必思想重视,强化责 任担当。创建工作时间紧、任务重,各 部门(单位)、各镇(街道)要在思想上 绷紧弦、行动上拉满弓、责任上落实到 位,切实把各项工作抓实抓狠抓出成 效。务必增强自觉,强化问题整改。在 第二轮测评之前,各单位要聚焦各自 承担的指标任务、存在问题列出清单、 倒排工期,挂账销号、闭环推进。务必 把握标准,强化工作措施。实地测评必 须牢牢把握得分点,紧紧堵住失分点, 锲而不舍提亮点,积极认领补漏点,把 创建工作做实、干好。务必密切协作, 强化推进合力。创建过程中要发挥好 制度执行力、宣传引导力和考核约束 力。对表现积极、成绩突出的给予表彰 奖励;对工作不力、进展不快甚至影响 创建大局的,该处罚的处罚、该问责的 问责。务必严督实导,强化责任落实。 创建办要天天督、周周查,发现问题及 时反馈:讲清标准、明确时限、挂账销 号。各部门(单位)、各镇(街道)要用心 用情用力抓创建。如果因思想不重视、 责任压不实、工作推进不到位影响创 建成效的,严肃处理、顶格问责。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱: jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 吴海燕